	Оқытушы:
	Даулетова В.А.

	Пәні:
	Психология 

	Тобы:
	2 ап КШИ-11

	Уақыты:
	

	Сабақтың тақырыбы:
	Кіші мектеп жасындағы балалардың психологиялық ерекшеліктерін зерттеу



	Құзыреттілікке жеткізетін сабақтың мақсат - міндеттері:

А)   ақпараттық 
Б)   коммуникативтік
В)     проблеманы шешу
	Кіші мектеп жасындағы балалардың жалпы ерекшелігіне шолу жасау арқылы олардың психологиялық ерекшеліктерін зерттеу, танымдық процестерін зерттеу әдістемелерін жинақтау, іскерлік-рөлдік ойындары  арқылы  білімдерін тиянақтау. 

Кіші мектеп жасындағы балаларды зерттеудің ғылыми негізін ауызша және жазбаша талдау, топтық жұмыстану кезінде коммуникацияның әр түрлі құралдарын қолдану, зерттеу әдістерін қолдану арқылы қарым-қатынас жасау білігін дамыту. 
Зерттеуші ретінде балалардың психикасын  зерттеу әдістерін қолдануға, осы зерттеу әдістерін өзінің жеке іс-әрекетінде тиімді пайдалануға, нәтижесіне ұсыныс беруге, дамытуға, қорытынды жасауға  дағдыландыру. Іскерлік ойын арқылы баланың танымдық процестерін зерттеуге машықтандыру.

	Сабақ типі:
	Практикалық  

	Сабақта қолданылатын педагогикалық технологиялар:
	АКТ,  Оқу мен жазу арқылы сыни тұрғысынан ойлауды дамыту,  топтық жұмыс, проблемалық оқыту

	Сабақтың әдісі:
	көрнекілік, сөздік, практикалық, оқу ақпаратын модульдеу, білім сапасының мониторингісін автоматтандыру

	Пәнаралық байланыс:
	Жас ерекшелік психологиясы,  практикалық психология, физиология, даму психологиясы

	Оқыту құралдары:
	Оқытудың техникалық құралдары: компьютер, проектор, үлестірмелі материалдар, диагностикалық материалдар.


Сабақ жоспарының жобасы
	Сабақтың барысы:
	Оқытушының қызметі
	Студенттің қызметі
	Күтілетін нәтиже

	І. Ұйымдастыру бөлімі
	Мұғалімнің амандасуы, жоқ оқушыларды түгендеу, ұзақ уақыт сабақта болмаған оқушының хал – жағдайын сұрау. Оқу-құралдарының дайындығын, кезекшінің жұмысын тексеру.

Сабақтың мақсат-міндеттерін таныстыру; бүгінгі сабаққа оқушылардың қызығушылығын ояту. Топ студенттерін топқа бөліп, сарапшыларды (сынаушы, жақтаушы) тағайындайды. 
	Амандасу;

оқу-құралдарын дайындау, ұзақ уақыт сабақта болмаған оқушының өзінің  хал – жағдайын айту. кезекшілік міндеттерін атқару;

Сабақтың мақсат-міндеттерімен танысады; көңіл-күйі көтеріңкі болады.  
	Сынып сабаққа дайын, кезекшілік атқарылды, мұғалім мен оқушының арасында ынтымақтастық қарым-қатынасы орнайды. Студенттер топқа бөлінеді.


	ІІ. Оқушылардың білімдеріне сүйене отырып, өзіндік жұмыстарды ұйымдастыру


	Сабақ конференция түрінде өтетіндігін түсіндіріп, конференция бағдарламасына сай топтардың баяндама оқитындығын айту. 

 «Кіші мектеп жасындағы балалардың психологиялық ерекшеліктерін зерттеу» ғылыми-практикалық конференциясы іскерлік ойын түрінде өткізіледі. 
	Топ студенттері ғылыми-зерттеу орталықтарының мүшелері ретінде  іскерлік ойын арқылы «Кіші мектеп жасындағы балалардың психологиялық ерекшеліктерін зерттеу» ғылыми-практикалық конференциясына қатысады, өз баяндамаларына даярланады.
	Кіші мектеп жасындағы балалардың психологиялық ерекшеліктерін зерттеу жөнінде көп мағлұмат алу, теориялық материалды практикалық материалдармен байланыстырып, ұштастыру көзделеді.

	Білімдерін тиянақтау үшін топтық жұмыстар.

“Эрудит” ғылыми зерттеу орталығы. «Кіші мектеп жасындағы балалардың зейінін зерттеу». Бақтыгереев Р., Қараева Г., Тлекқабыл С., Ниязова З. 
 


	Құрметті оқытушылар, ғылыми-зерттеу орталығының мүшелері! 
«Кіші мектеп жасындағы балалардың психологиялық ерекшеліктерін зерттеу» атты ғылыми-практикалық конференцияға қош келдіңіздер! 

Конференцияға  қатысушылар –

Баяндамашылар: 
1. “Эрудит” ғылыми зерттеу орталығының мүшелері  Бақтыгереев Р., Қараева Г., Тлекқабыл С., Ниязова З. «Кіші мектеп жасындағы балалардың зейінін зерттеу».
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	“Эрудит” ғылыми зерттеу орталығы «Кіші мектеп жасындағы балалардың зейінін зерттеу» тақырыбында өз баяндамаларын ұсынады. 
«Эрудит» ғылыми-зерттеу орталығының мүшелері өздеріне берілген тақырыпты толық ашу мақсатында жалпы зейін ұғымына,  кіші мектеп жасындағы балалардың зейінінің дамуына, зерттеу әдістемелеріне және дамыту жаттығуларына түсінік береді.

Балаларда зейiннiң түрлi қасиеттерi (көлемi, бөлiнуi, тұрақтылығы т.б.) мен түрлері жақсы байқалатындығын, бұлардың бәрi үлкендердiң басшылығымен жетiлетіндігін айтып, өзара тәжірибе алмасу мақсатында топқа дамыту жаттығуларды өткізеді. 
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	Әр топ өздерінің зерттеу тақырыптары бойынша  зерттеу әдістерін жетік меңгереді.
Әр топтың шығармашылығы,  сөйлеу шеберлігі, тапқырлығы көрініс береді. 
Қатысушылар зейін ұғымын, түрлері мен қасиеттерін  кіші мектеп жасындағы балалардың зейіндерінің ерекшелігін біледі, баланың зейінін зерттеу әдістемелерімен, дамыту жолдарымен, жаттығуларымен танысады. Кіші мектеп жасындағы балалардың ерекшеліктеріне сәйкес ырықты зейінін дамытудың жолдарын меңгереді.


	- “Зияткер” ғылыми зерттеу орталығы. «Кіші мектеп жасындағы балалардың ес процесін зерттеу». Батырова А., Жексенбаева А., Қайдарова Г., Сапарова С.
 


	2. “Зияткер” ғылыми зерттеу орталығының мүшелері Батырова А., Жексенбаева А., Қайдарова Г., Сапарова С. 

«Кіші мектеп жасындағы балалардың ес процесін зерттеу». 
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	“Зияткер” ғылыми зерттеу орталығы «Кіші мектеп жасындағы балалардың ес процесін зерттеу» тақырыбында өз баяндамаларын ұсынады. 

«Зияткер» ғылыми-зерттеу орталығының мүшелері өздеріне берілген тақырыпты толық ашу мақсатында жалпы ес ұғымына, кіші мектеп жасындағы балалардың есінің дамуына, зерттеу әдістемелеріне және дамыту жаттығуларына түсінік береді. Өзара тәжірибе алмасу мақсатында топқа дамыту жаттығуларды өткізеді. 
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	Қатысушылар ес ұғымын, түрлері мен қасиеттерін, процестерін,  кіші мектеп жасындағы балалардың есінің ерекшелігін біледі, баланың есін зерттеу әдістемелерімен, дамыту жолдарымен, жаттығуларымен танысады. 

Кіші мектеп жасындағы балаларда механикалық естің басымдылығын ескеріп, ұзақ мерзімді  есін дамытуға және мағыналық есте  қалдыруға дағдыландыру қажеттілігін біледі.


	“Зерде” ғылыми зерттеу орталығы. «Кіші мектеп жасындағы балалардың қабылдау процесін зерттеу». Аязбаева Д., Габдиев Н., Қоныспайқызы А., Орынғали Г.
 


	3. “Зерде” ғылыми зерттеу орталығының мүшелері Аязбаева Д., Габдиев Н., Қоныспайқызы А., Орынғали Г.
«Кіші мектеп жасындағы балалардың қабылдау процесін зерттеу».
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	“Зерде” ғылыми зерттеу орталығының «Кіші мектеп жасындағы балалардың қабылдау процесін зерттеу» тақырыбында өз баяндамаларын ұсынады. 

“Зерде” ғылыми зерттеу орталығының мүшелері жалпы қабылдау ұғымына, кіші мектеп жасындағы балалардың есінің дамуына, зерттеу әдістемелеріне және дамыту жаттығуларына түсінік береді.  
Өзара тәжірибе алмасу мақсатында топқа дамыту жаттығуларды өткізеді. 
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	Қатысушылар қабылдау ұғымын, түрлері мен қасиеттерін, кіші мектеп жасындағы балалардың қабылдауының ерекшелігін біледі, баланың қабылдауын зерттеу әдістемелерімен, дамыту жолдарымен, жаттығуларымен танысады.
Кіші мектеп жасындағы балалардың заттар мен құбылысты, әріптер мен сандарды дұрыс қабылдауына мән беріп, қабылдаудың күрделі түрлері уақыт пен кеңістікті дұрыс қабылдауын, бақылағыштық қасиеттерін дамыту қажеттілігін біледі. 


	“Дарын” ғылыми зерттеу орталығы. «Кіші мектеп жасындағы балалардың қиялын зерттеу». Жолдасова А., Макарова С., Серикова А., Марат Б.
 

4. 
	5. “Дарын” ғылыми зерттеу орталығының мүшелері Жолдасова А., Макарова С., Серикова А., Марат Б.
«Кіші мектеп жасындағы балалардың қиялын зерттеу».
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	“Дарын” ғылыми зерттеу орталығының «Кіші мектеп жасындағы балалардың қиялын зерттеу» тақырыбында өз баяндамаларын ұсынады. 

“Зерде” ғылыми зерттеу орталығының мүшелері жалпы қиял ұғымына, кіші мектеп жасындағы балалардың қиялының дамуына, зерттеу әдістемелеріне және дамыту жаттығуларына түсінік береді.  
Өзара тәжірибе алмасу мақсатында топқа дамыту жаттығуларды өткізеді.  
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	Қатысушылар қиял ұғымын, түрлері мен қасиеттерін, кіші мектеп жасындағы балалардың қиялының ерекшелігін біледі, баланың қиялын зерттеу әдістемелерімен, дамыту жолдарымен, жаттығуларымен танысады.

Кіші мектеп жасындағы балаларда қайта жасау қиялы басым болатындығын біледі, шығармашылық қиялдарын дамыту мақсатында  ертегілер құрастыруға, өлең шығаруға, шығарма жазуға, сурет салдыруға тапсырмалар беріп, жетілдіруге болатындығын біледі.


	“Интеллект” ғылыми зерттеу орталығы. «Кіші мектеп жасындағы балалардың ойлау процесін зерттеу». Қаженова Т.,  Гайсина Л., Мамбетиярова А., Ныгметова А.
 


	6. “Интеллект” ғылыми зерттеу орталығының мүшелері Қаженова Т.,  Гайсина Л., Мамбетиярова А., Ныгметова А.
«Кіші мектеп жасындағы балалардың ойлау процесін зерттеу».
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	“Интеллект” ғылыми зерттеу орталығының «Кіші мектеп жасындағы балалардың ойлау процесін зерттеу» тақырыбында өз баяндамаларын ұсынады. 

“Интеллект” ғылыми зерттеу орталығының мүшелері жалпы ойлау ұғымына, кіші мектеп жасындағы балалардың ойлауының дамуына, зерттеу әдістемелеріне және дамыту жаттығуларына түсінік береді.  
Өзара тәжірибе алмасу мақсатында топқа дамыту жаттығуларды өткізеді. 
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	Қатысушылар ойлау ұғымын, түрлері мен қасиеттерін, кіші мектеп жасындағы балалардың ойлау процесінің ерекшелігін біледі, баланың ойлауын зерттеу әдістемелерімен, дамыту жолдарымен, жаттығуларымен танысады.
Кіші мектеп жасындағы балалардың ойлауын дамытуда оқу материалын құрылымдауда ой операцияларының анализ, синтез, жалпылау, нақтылау т.б. түрлерін қолдануға тапсырмалар беріп, көрнекі-бейнелі ойлаудан сөз-логикалық ойлау түрін қалыптастыруға бағытталған жұмыстарды меңгереді. Логикалық тапсырмаларды жинақтайды.

	“Лингво” ғылыми зерттеу орталығы. «Кіші мектеп жасындағы балалардың сөйлеуін зерттеу». Жаңаева А., Жүсіпова А., Сағынова Н., Сати А.,
 


	7. “Лингво” ғылыми зерттеу орталығының мүшелері Жаңаева А., Жүсіпова А., Сағынова Н., Сати А.
«Кіші мектеп жасындағы балалардың сөйлеуін зерттеу». 
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	“Лингво” ғылыми зерттеу орталығының «Кіші мектеп жасындағы балалардың сөйлеуін зерттеу» тақырыбында өз баяндамаларын ұсынады. 

“Лингво” ғылыми зерттеу орталығының мүшелері жалпы сөйлеу ұғымына, түрлеріне, кіші мектеп жасындағы балалардың сөйлеуінің дамуына және дамыту жаттығуларына түсінік береді.  
Өзара тәжірибе алмасу мақсатында топқа дамыту жаттығуларды өткізеді.  
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	Қатысушылар сөйлеу ұғымын, түрлері мен қасиеттерін, кіші мектеп жасындағы балалардың сөйлеу процесінің ерекшелігін біледі, баланың сөйлеуін дамыту жолдарымен, жаттығуларымен танысады.
Кіші мектеп жасындағы балалардың сөйлеу ерекшеліктерін ескеріп, сөйлеудің ауызша және жазба тілін дамытуда диктант жаздыру, үлгі бойынша төркөздерді толтыру, сурет бойынша әңгіме құрастыру, оқыған әдебиеттерді тіркеуге арналған күнделік толтыру, жаңылтпаштар жаттау сияқты жұмыстарды орындау арқылы кіші мектеп оқушысының сөздік қорын арттыруға болатындығын біледі, өз қызметінде қолданады. 

	Білімді мұғалімнің көмегімен бекіту
	Сабақ барысында талданған ақпараттарды бекіту мақсатында топ студенттеріне тапсырмалар береді.
Тапсырма №1. Кіші мектеп жасындағы балалардың  психологиялық даму ерекшеліктерін анықтап, кестені толтыр. 
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Тапсырма №2. Кіші мектеп жасындағы балалардың  психологиялық даму ерекшеліктерін анықтауға арналған әдістемелер мен дамыту жаттығуларын анықтап, кестені толтыр. 
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	Топ студенттері берілген тапсырмаларды орындайды. 
Өз білімдерін пайдаланып, кестені толтырады,кіші мектеп жасындағы балалардың психологиялық ерекшеліктерін анықтайды.
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Топ студенттері конференция барысында айтылған ақпараттарды қайта жаңғырту арқылы тапсырманы орындайды.
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	Сабақ барысында талданған ақпараттарды есте сақтайды, мәнді байланыстарды анықтайды. 
Кіші мектеп жасындағы балалардың психикалық ерекшеліктері: қабылдау, зейін, ес, қиял, ойлау, сөйлеу процестерінің ерекшеліктерін біледі. 

Кіші мектеп жасындағы балалардың психикалық процестерін анықтау әдістемелері мен дамыту жаттығуларын анықтайды.

	Білімді өзбетіндік жұмыс арқылы  бекіту.  
Автоматтандырылған тест арқылы білімдерін тиянақтау.
	Бүгінгі сабақты қорытындылау үшін топ студенттеріне кіші мектеп жасындағы балалардың психологиялық ерекшеліктерін зерттеу туралы білімдерін тексеру мақсатында электронды тест сұрақтары беріледі.
	Сабақ барысында алған білімдерін пайдаланып,  тест сұрақтарына жауап береді. Тест сұрақтарының дұрыс және қате жауаптары электронды түрде шығарылып, студенттер өздерінің білімін тексере алады.

	Студенттерде  кіші мектеп жасындағы балалардың психологиялық ерекшеліктері, кіші мектеп жасындағы балалардың психологиялық ерекшеліктерін анықтауға арналған әдістемелер мен дамыту жаттығулары жайлы теориялық    білім қалыптасып, ой тереңдетіледі.

	ҮІ.  Бағалау.  Рефлексия.

Қорытындылау 
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	Оқытушының бағалауы және сарапшылардың бағалауы.  Студенттер бүгінгі  сабаққа қатысулары бойынша бағаланады

“Райтинг” тәсілін қолдану арқылы оқушылардың сабақтағы қызметін бағалау. 


	Оқытушы бүгінгі сабақтың барысы, оқушылардың қатысуы; сынаушы – сабақта жіберілген кемшіліктер; жақтаушы – сабақтың жақсы, қызықты жақтарын айтады, ал топ студенттері өз әрекетін өзін - өзі бағалау арқылы бағалайды. Оқытушы, сарапшылар мен оқушының өз-өзіне қойған бағасын ескеріп, бағалау.
	Өздерінің және өзге студенттердің іс - әрекеттерінің күшті және әлсіз жақтарын көрсетеді, өз қызметіндегі қызығушылығын анықтайды.

	ҮІІ.  Үйге тапсырма

Сұрақтары бар қорап
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	«Кіші мектеп жасындағы балалардың психологиялық ерекшеліктерін зерттеу» туралы білімдерін толықтырып, жаңа ақпарат көздерімен танысу, қосымша материалдар жинақтау.  Шығармашылық тапсырма тақырыбы «Сұрақтары бар қораптан» таңдалады. 


	Студенттер бүгінгі сабақ  материалымен толықтай танысады және қосымша ақпарат көздерінен, психологиялық оқулықтардан  ақпараттар жинайды. 

Кабинетте қорап қойылып, оған оқушылар сабақтың соңында өз сұрақтарын қалдырады. Сұрақтар қаралып, таңдалады. Таңдалған сұрақ келесі сабақтың басында талқыланатындығы жөнінде айтылады.
	Басқа психологиялық    әдебиеттер, қосымша ақпарат көздері бойынша қосымша ақпаратпен танысады.

	ҮІІІ.  Пайдаланылған әдебиеттер.
	1. Қ. Жарықбаев. Психология.  

2. М.М.Мұқанов. Жас ерекшелік психологиясы.

3. Н. А. Кударова.  Даму психологиясы
4. Ш.Сатиева. Даму психологиясы
5. Р.С. Немов. Практическая психология
	1. Қ. Жарықбаев. Психология.  

2. М.М.Мұқанов. Жас ерекшелік психологиясы.

3. Н. А. Кударова.  Даму психологиясы
4. Ш.Сатиева. Даму психологиясы

5. Р.С. Немов. Практическая психология
	Тапсырмаларды орындау үшін қосымша әдебиеттер қолданады.
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